

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Lunes 12 de mayo de 1902

Santander.—Año VIII.—Número 2.553

Director: DON JOSÉ ESTRANI



## LA NIÑA ROSARIO ARANDUY PELAYO

HA SUBIDO AL CIELO

á los siete meses de edad

Sus afligidos padres don Juan Aranduy (del comercio); doña Eusebia Pelayo; hermana; abuelas; tíos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus numerosos amigos asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, calle de San Francisco, número 10, al sitio de costumbre.

Santander 12 de mayo 1902.



## PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### D. Martiniano Gutiérrez Bustamante

QUE FALLECIÓ EL DÍA 13 DE MAYO DE 1901

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana en las iglesias de la Anunciación, San Francisco, Santísimo Cristo, Consolación y Santa Lucía y Sagrado Corazón; así como los funerales que en la parroquia de Quijas se hagan en referido día 13, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Su esposa, hijos, hijo político, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos encomienden en sus oraciones su alma á Dios.



## Don Juan Antonio Palazuelos

Ha fallecido á los 82 años de edad

en el pueblo de Argomilla (Valle de Cayón), en el día de hoy, á las once de su mañana

después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Josefa de la Mora y Mora; sus hijos, hijos políticos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus numerosos amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana 12, á las cuatro de la tarde, al cementerio de Argomilla.

Los funerales tendrán lugar el día 14 del corriente, en la iglesia de dicho pueblo.

Argomilla 11 de mayo de 1902.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

## Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Daciz y Velarde, 21, 4.º

## Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Celestia, 1, 2.º.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables

## LA IMPOTENCIA

El señor Maura ha dicho en el Congreso, con gran oportunidad, que España es víctima de las impotencias, las serviles y las radicales; las impotencias extremas, que desviándose del justo medio en que la nación necesita encontrarse para reparar sus pérdidas, agravan la difícil situación por que atraviesa.

Impotencia larga, inveterada, es la que domina en las esferas oficiales, y sólo así se explica que los autores de aquellos desastres, los responsables de aquellas pérdidas, sean los que se han encargado de reparar el daño por ellos mismos causado, como si no fuera su intervención en los negocios públicos asaz temible y causara el fundado temor de que pudiesen reproducirse los sucesos que nos han traído al estado en que nos hallamos, pues subsisten las causas y están dirigiendo los negocios públicos los que esas causas produjeron.

Por impotencia no tiene España canales y pantanos que fertilicen sus campos incultos y estériles; por impotencia gastó muchos millones en crear escuadras y no pudo presentar en la hora del peligro y ante el enemigo ni buques ni cañones que responderían dignamente á los que nos atacaban y hubieran evitado el heroico cuanto inútil sacrificio de los marinos en Cavite y en Santiago; por impotencia on-

dea en Gibraltar la bandera inglesa y Te tuán no forma parte de nuestros dominios y aún no se han cumplido todas las cláusulas de Wad Ras y de Marruecos; por impotencia, en fin, nos han arrojado de Asia y de América como á inquilinos morosos, como á huéspedes que estorban, y en el espacio de un siglo hemos pasado de la categoría de gran potencia al último lugar de las de segundo orden.

Pero esa impotencia no se encuentra en la nación, cuya materia prima es inmejorable: radica arriba, en los que mandan y dirigen; en los que no han procurado robustecer la nacionalidad, cuidando más del triunfo de los principios que de la realidad de los hechos y de dirigir éstos al fomento y engrandecimiento de la patria, para que fuese respetada de los demás pueblos dentro y fuera de Europa.

Es indispensable, como en otra ocasión dijo también el señor Maura, que la revolución se haga, y se haga pronto y desde arriba y bien, si no queremos que se haga desde abajo con perturbaciones dañosas para la nación, y esa revolución ha de ser cediendo la impotencia el lugar que ocupa y dejándole libre á quienes sepan cumplir con su deber y puedan realizar la restauración de nuestra nacionalidad.



SUFRIR ES VIVIR

Maldiciendo mi dolor,  
á Dios clamé de esta suerte:  
—Haced que el tiempo, Señor,  
venga á arrancarme este amor  
que me está dando la muerte.

Mis súplicas escuchando,  
su intermitente camino,  
de orden de Dios acortando,  
corriendo, ó más bien volando,  
como siempre el tiempo vino.

Y voy tu mal á curar,—  
dijo;— y cuando el bien que adoro  
me fue del pecho á arrancar,  
me entró un afán de llorar  
que, aún de recordarlo, lloro.

Temiendo por mi pasión  
penas sufrí tan extrañas,  
que aprendí mi corazón  
que una misma cosa son  
mis penas que mis entrañas.

Y feliz con mi dolor,  
grité mi alma arrepentida:  
—Decid al tiempo, Señor,  
que no me arranque este amor,  
que es arrancarme la vida.

R. de Campoamor.

## La catástrofe de la Martinica

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—15'10.

Nuevos detalles

Telegrafían de París que el Gobierno francés ha abierto un crédito ilimitado á las autoridades de la Martinica, excitándoles á que gasten con liberalidad las sumas que consideren necesarias para remediar tanta desgracia.

Toda la prensa francesa sigue dedicando preferente atención á la horrorosa catástrofe.

Inserta la relación hecha por un oficial del vapor inglés que logró salvarse del desastre.

Un oficial que fue enviado á tierra á ver lo que pasaba en la población, volvió aterrado diciendo que todos los muelles estaban cubiertos de cadáveres.

Otros despachos confirman que han perecido los cónsules de Inglaterra y de los Estados Unidos.

A Port de France llegan grupos de negros hambrientos, en demanda de socorros.

En toda la isla, así como en la de Guadalupe, se observan síntomas de otro movimiento volcánico.

El capitán de una fragata llegada á Point-a-Pitre dice que llegó á la rada de Saint Pierre á las dos de la tarde, salvando á algunas personas de los buques.

En la ciudad no quedaba ningún ser viviente.

El administrador de la posesión inglesa dice que se apresuró á enviar importantes socorros.

Según despacho de Nueva York, el ministro de Marina yanqui ordenó que saliera para la Martinica el buque de guerra Cincinnati, llevando socorros.

También ha ordenado que el crucero Flituit se halle listo para zarpar al primer aviso, á fin de conducir víveres á la Martinica.

El ministro de Estado americano ha dispuesto que vayan á dicha isla individuos del Cuerpo consular para hacer sobre el terreno un examen de la situación de la colonia francesa.

RICARDO.

## Conversaciones femeninas

XII

BUENOS Y SABIOS

Desde la cumbre, donde irrada el astro de la ciencia, han de bajar regueros cristalinos que fecunden los valles terrenos. No es posible, por más tiempo, que allí arriba reine la luz y la próspera caseña, y la base de la montaña permanezca en umbría dañosa ó en sequedad estéril; y para que desde arriba, donde la sabiduría luce y espere semillas de progreso y de perfección, bajen corrientes otorgadoras de estos bienes es preciso que á la cumbre suban almas vestidas de pureza, impregnadas con los destellos que divinizan la misión humana, porque si en la cúspide triunfan solo los enroñados por el moho del egoísmo ó la carcoma de la vanidad, en vez de arrojar fulguraciones salvadoras á las hondanadas donde la masa humana sufre y lucha bajarán desde arriba nieblas pestilentes que entenebrerán y harán más cruel la pelea.

De aquí que al desterrar la pseudo-sabiduría de nuestra sociedad debemos apresurarnos á poblar el templo de la ciencia de seres que atesoren un inagotable caudal de bondades... ¿es posible imaginar que no las tenga el sabio? ¿habrá en el concepto que de la sabiduría se tiene un error de juicio, ó será posible que, por misterioso desdoblamiento de la personalidad humana, sean los buenos necios y los sabios perversos...?

¡Ah! el problema psíquico es arduo para resolverlo en unas cuantas frases, y éstas en el lenguaje llano de una conversación femenina! Mas, dejando á un lado la posibilidad de lo que, en sana razón, parece absurdo, que es suponer á la sabiduría (la suma del conocimiento por medio de la ilustración y del juicio) capaz de todas las pasiones de la ignorancia; dejando aparte el problema, pues no se trata aquí de la resolución de ninguno, como la realidad social nos ofrece este contraste desconcertador y funesto del sabio perverso y del bueno imbécil, lo más urgente es acotar los campos de la ciencia de modo que en ellos sólo puedan entrar los buenos; y esto es hacedero desde el hogar por iniciación femenina y labrando para conseguirlo la personalidad del niño, la del joven, la del hombre, hasta ascender sobre la piedra angular de la bondad el faste del saber, de manera que no sea posible desligar de la entidad humana ninguna de las dos cualidades de perfectibilidad racional; y hay más que hacer: es necesario que antes que seres sabios conformen las mujeres seres buenos... ¡palabra tan significadora de insuficiencia en nuestro lenguaje social que es de temer al pronunciarla una sonrisa de menosprecio... ¡mas la verdad hay que exponerla á la luz aunque se esconda en los rincones!

En el orden del valer humano los buenos deben pasar delante de los sabios, porque si bien es posible que la bondad, con todas sus atribuciones, exista sin la sabiduría, es absolutamente imposible que la sabiduría, si ha de cumplir su misión de impulsadora de la Humanidad, exista sin la bondad; pues si la bondad... (que es una ampliación de todos nuestros pensamientos y voliciones generosas, que se extiende fuera de nosotros mismos para beneficio de nuestros semejantes) si la bondad puede actuar con los elementos de una inteligencia corta y de una ilustración escasa, la sabiduría no puede realizar su destino sin valer de la generosidad y de la condescendencia más íntimas y por esto repito que, en el orden de las capacidades, el ser capaz de bondad debe estar siempre más considerado que el ser capaz de sabiduría; y ¡he aquí la responsabilidad tremenda de las madres humanas que se olvidan de que la vida, al ofrecérselas en la criatura infantil un hosquejo del hombre, espera de ellas la consagración de su destino progresivo, que es alcanzar el supremo grado de bondad, sinónimo, en concepto absoluto, de la suprema sabiduría!

Sin embargo, la mujer, con raras excepciones, ansia, sobre todo, hacer de los hijos entidades sabias; que el hijo brille por la sabiduría; (quien sabe si en esto se esconde el refinado egoísmo de suponer que el hijo por serlo suyo no puede menos de ser bueno) que el hijo adquiera socialmente categoría de sabio, las más de las veces sin pararse á elegir en estas categorías la del oro ó la del cobre, casi siempre le son iguales si brillan... (¿Será posible que se den cuenta de tal error á que las conduce el amor materno?)

El hombre y la mujer buenos: hé ahí el ideal de toda la filosofía humana; el ideal de todo régimen social, de todo propósito científico, de toda voluntad racional, del esfuerzo entero de la Humanidad pasada y presente. La criatura humana buena en gradación ascendente, desde el equilibrio perfecto en la organización física hasta la suprema actividad moral de la conciencia.

—Cuán fácil y hacedero sería el estado social hoy tenido por utópico, si cada individuo estuviese regido por las leyes de la sanidad física y psíquica! Qué pronto, faltas de base, se disiparían en un nirvana absoluto, leyes, códigos, autoridades, privilegios, tiranías, dominios, injusticias y dolores si se llegase á formar una inmensa mayoría de individualidades, cuya bondad, trascendiendo á toda relación social, familiar y humana, hiciera de la salud, de la verdad, de la razón los únicos norteas de la existencia! ¡Cuán pronto la Humanidad llegaría á esa meta de paz y de ventura, que hoy apenas se vislumbra á través de las luchas feroces que emprenden las pasiones sombrías!

Guiemos á la niñez y á la juventud por el camino de la bondad. Cuando en sus almas hayan germinado todas las condescendencias y las generosidades; cuando hayan comprendido toda la grandeza de la creación, midiendo el modesto lugar de toda sabiduría que busca sinceramente la verdad; cuando sepan aguilatar los conocimientos humanos en su valor relativo, puesto que toda la ciencia acumulada de los hombres apenas ha logrado desdoblarse una página del gran libro del Universo; cuando, modestos y tranquilos, ansien saber para otorgar á sus semejantes un beneficio, una virtud, una verdad, dejémosles espedido el camino de la ciencia, seguras de que, por muy altas que asciendan las individualidades

des sabias, no serán perdidas para el progreso y la civilización de la especie, pues ellas condensarán los principios que constituyen el perfeccionamiento humano, que son la bondad y la sabiduría.

Resarío de Acuña.

## Lo del día

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—15'10.

Sagasta

Hoy no salió de su domicilio el jefe del Gobierno.

Recibió las visitas de los ministros señores Montilla, conde de Romanones y duque de Veragua.

La crisis

El señor Canalejas ha confirmado la noticia de su dimisión.

Dicho señor ha escrito á todos sus compañeros de Gabinete notificándoles su resolución de abandonar la cartera que desempeña.

Le visitaron los ministros de Instrucción y Justicia, quienes, á pesar de su insistencia, no lograron convencer al señor Canalejas de que retirara su dimisión.

Se espera con ansiedad el resultado del primer Consejo de ministros, que se celebrará mañana.

Hoy no habrá Consejo, á pesar de estar anunciado.

La dimisión del señor Canalejas es irrevocable.

Ha manifestado que obedece á la circular del Nuncio, que desconfía.

Dice que no hará cuestión cerrada de su inmediata sustitución, por lo que se cree que el Gobierno continuará constituido tal como está hasta después de la jura del Rey, entonces se planteará la crisis y probablemente será llamado al poder el partido conservador.

Otra disidencia

El Globo de hoy dice que personas caracterizadas afirman que el señor Blasco Ibañez se separará de los otros dos diputados republicanos radicales y hasta es probable que se retire de la política.

Cuestión personal

Se asegura que se ha concertado entre el director de El País, señor Fuentes, y el marqués de Cabiñana, un duelo á pistola, á 15 pasos, cambiándose seis disparos.

RICARDO.

## Una opinión

Con permiso de los caballeros sin miedo y sin tacha (como Bayardo) que tienen bastante buena vista para encontrar el honor en la punta de un florete ó de una espada, en el filo de un sable, ó en la recámara de una pistola, como pudieran encontrarle (si en ello se empeñaran) en el extremo más agudo de una jeringa, voy á emitir mi humilísima opinión acerca del ya latifundioso asunto Lerroux-Cabiñana-Urales Portas, etcétera, etc., etc.

Y digo:  
I.—Que me parece á mí que si resucitara don Quijote, y volviera á montar en su Rocinante, ó en la yegua de Mahoma, ó en la jaca del Cid, y se le antojara darse una vuelta por nuestros caminos reales, no tardaría en encontrarse con una pareja de la guardia civil, la cual, visto el perenne del caballero de la Triste Figura, le pediría la cédula personal con muchísimo respeto.

También me parece que, al verse así requerido, el caballero de los Leones exigiría á los guardias, lanza en ristre, que declarasen ante notario, ó ante un tribunal de honor (que para el caso es lo mismo) que no hay en el mundo mujer más hermosa que doña Dulcinea del Toboso.

Y tengo la completa seguridad de que, al oír tal intimación de la benemérita, desarmarían al ingenioso hidalgo, y le conducirían, con toda clase de consideraciones, al manicomio más próximo.

II.—Que si don Quijote se lanzara á buscar aventuras por nuestras vías férreas, y dirigiéndose á la primera locomotora que le saliera al encuentro, hiciera la intimación antes dicha, la locomotora le arrullaría y le haría pedazos, pontendo fin á todos sus desvarios.

III.—Que si (pongo por caso) don Diego de Pastana y don Félix de Martemar hubieran vivido en esta época de prosa y de armas de precisión, lo probable es que don Félix recibiera un balazo en la frente antes que el demonio se tomase la molestia de llevárselo.

III.—Que si don Juan Tenorio viviera en los actuales tiempos, se pasaría la vida entre la cárcel y el presidio (á no acordársela un suero menos paciente que el papá de doña Inés), sin perjuicio de legar á la posteridad su ilustre nombre con el título de El timplao ó El malos hígados.

V.—Que lo mismo don Juan y don Félix que don Quijote (sin que esto sea confundir al honradísimo loco de la Mancha con los caballeros chulos don Félix y don Juan) son tipos tan incompatibles con el espíritu de la época presente como el cura de Alcabón ó el Preste Juan de las Indias.

VI.—Que acudir al terreno que llaman del honor (como se llamó tierra de promisión al pedazo más pobre y más triste de la Arabia) es una tontería tan enorme como ir en peregrinación á Mecca ó á otros sitios semejantes.

VII.—Que todos los tribunales de honor de que tengo noticia se parecen de una manera extraordinaria al que decidió, en el capítulo XLV de la primera parte de la mejor novela del mundo, que una albarda de jumento no era albarda, sino jaez de caballo (y de caballo castizo), y que una bacía de barbero era yelmo, y no bacía.

Stone.

Crímenes y desgracias

POR TELEGRAMA

Madrid 11-1510.

Caida de un compañero. -- Rina. Telegrafían de Villacarrillo, que un niño de once años, llamado Luis Ramírez, cayó de una altura de 45 metros en el momento en que se hallaba volteando las campanas, fracturándose una pierna.

No obstante su magallamiento general, se confía en que podrá salvarse. La blusa que llevaba le sirvió de paracaídas.

Un muerto y seis heridos. Comunican de Burgos que se ha recibido un despacho oficial del Alcalde de Trespaderne diciendo que en Paracuellos ocurrió ayer una reyerta entre varios trabajadores que se hallaban en una taberna, resultando un muerto y seis heridos.

El Juzgado entiende en el asunto. Cogiendo mariscos. Dicen del Ferrol que en Mira, pueblo próximo a aquella ciudad, la anciana María González, que se hallaba cogiendo mariscos en las peñas, resbaló y cayó, produciéndosele ten graves heridas en la cabeza, que falleció a los pocos momentos en medio de horribles dolores.

La infeliz deja en la miseria a varios hijos pequeños. Niña abrasada y muerte repentina. Otro despacho de la misma procedencia dice que una niña de siete años, llamada María Rodríguez, que estaba haciendo una fogata, tuvo la desgracia de que se la prendieran los vestidos, pereciendo abrasada.

El padre de la criatura sufrió tan fuerte impresión, que falleció repentinamente. Reyerta. Del mismo punto telegrafían que en una reyerta suscitada en un pueblo inmediato un individuo recibió una profunda herida en el vientre que le produjo la muerte instantáneamente.

La guardia civil detuvo al agresor. La multitud pretendió lyncharle. El temporal. Telegrafían de Teruel que ha caído una gran nevada, creyéndose que las cosechas se han perdido completamente a causa de los hielos.

RICARDO.

De la Rioja

El tiempo

Después de entrar en el florido mayo, en el mes más encantador de todo el año en esta región, con un avance de 15 días en la vegetación de toda clase de frutos; cuando ya se sacaban verduras de primavera en las vegas de regadío; cuando los trigos arrastraban las espigas, operación que ya habrían hecho las cebadas; cuando las viñas lucían arrogantes sus crecidos vástagos; y por fin, cuando todos habíamos sacado del coque los trapillos de verano, al ligero temblor de tierra percibido en toda la región, el último lunes ha seguido un cambio atmosférico tan excepcional que parece hemos vuelto al mes de enero.

Todas las montañas están encajadas de nieve y el frío es helador. Con tal situación se comprenderá fácilmente la incertidumbre de los labradores que despostonados de todo temor al hielo, no les llega en este momento la camisa al cuello.

El mercado de vinos. La animación en las compras se ha acentuado en lo que va de mes en los pueblos que guardan en bodega clases aceptables de la última cosecha, dando la nota principal el vecino Fuenmayor, donde tal vez por haber alzado algo los precios han pasado de mano unas veinte mil cántaras, todo sin yeso, para tres casas dedicadas a la exportación.

Noticias. Los pueblos, en general, se ocupan estos días en la contestación al ministro de Hacienda sobre la transformación del impuesto de consumos. En todos los Ayuntamientos se hacen las correspondientes convocatorias a las personas más importantes, quienes, siguiendo la moda de los Alcaldes del distrito y, después de mucho deliberar, acordaron contestar que el mejor medio es sustituirlo con economías.

Seguramente que el señor Rodríguez, como aljano de la región más cálida de la provincia, les dirá a sus paisanos de la Rioja Alta: ¡Estéis frescos! Bien se conoce que el siempre frío aire de las Conchas que no deja igualar vuestros yimientos a los famosos de Calhorra, es tiene compungidos para pensar en semejantes estrecheces en los tiempos que corren.

En la feria de ganado que estos días termina en Miranda se ha manifestado nuevamente la carestía del ganado, tanto caballo como de labranza, cuestión que influirá notablemente en el desarrollo de la agricultura.

Lagunilla.

Cenico 9 de mayo de 1902.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Madrid 11-1510.

La "Presidente Sarmiento". Dicen de Cádiz que en el consulado de la Argentina se ha celebrado un banquete en obsequio de los marinos de la fragata Presidente Sarmiento.

El comandante de la fragata ha invitado al general Cervera a un almuerzo que se verificará mañana. Velocipedismo. Dicen de Barcelona que el lunes 19 del corriente se celebrará una carrera entre Mollet y Vich, para disputarse el gran premio de la Unión Velocipédica Española, en conmemoración de la mayoría de edad del Rey.

El primer premio es de 750 pesetas, el segundo de 400 y otros de menor importancia.

Comisión comprometida. Un despacho de Zaragoza dice que la comisión de estudiantes madrileños que fue a aquella ciudad para gestionar la adhesión de los de Zaragoza a la petición formulada al ministro para que fueran aprobados de real orden, carecía de recursos para regresar a Madrid; pero gracias al Gobernador civil, que abonó los gastos, han salido ya de aquella ciudad para la Corte.

RICARDO.

DE FERNANDO PÓO

COMPLOT CONTRA LOS ESPAÑOLES

En Las Noticias, de Barcelona, encontramos algunas nada halagüeñas de la colonia de Fernando Póo. Parece ser que los indígenas que prestan servicios como braceros en los trabajos agrícolas de los colonos blancos idearon el plan de dar un golpe de mano sobre Santa Isabel, comprendiendo a la población blanca para ponerla en prisión y entrar a saco en sus casas.

Los primeros síntomas se advirtieron por ciertos conciliabulos de los braceros que coincidían con desobediencia a las órdenes de patronos y mayordomos, lo que puso sobre aviso a las autoridades.

Uno de los criados de cierto señor avisó a su amo que estaba previsto para que no le alcanzara la sorpresa; el mismo comunicó la confidencia al Gobernador, y éste prescribió averiguaciones para cerciorarse de la certeza de las noticias.

Y ciertas debían ser, dice el firmante de la carta que publica Las Noticias, cuando el segundo de Santa Isabel, se embarzaron en la Casa de Gobierno un cañón pequeño y dos ametralladoras, y se montó una guardia de marinería mandada por un contramaestre; la población europea se armó y desde entonces se vigila de noche para evitar cualquiera intento, dispuestos todos a defenderse.

Diferentes rumores, algunos graves, afirma la carta que corren por la colonia, entre ellos que el Gobernador ha mandado fusilar a cuatro de los más comprometidos y que preparaban el desorden.

El periódico de donde estas noticias tomamos da la voz de alerria al Gobierno, indicando que por algo parecían a lo que en Fernando Póo ocurre empezando las rebeliones de Cuba y Filipinas, añadiendo que si allí, en América y Asia, testamos malos vecinos, puede decirse que en África los tenemos mejores amigos, estudiando así a los deseos que tienen algunas de las denominadas grandes potencias, principalmente Inglaterra y Alemania, de imponer su soberanía en la coadjugada isla que el viajero americano Stanley llama entusiastamente la "Perla del Golfo de Guinea", pues sus condiciones de salubridad y rica producción de café, cacao, etc., la hacen muy superior a todas las colonias de la costa, donde dominan los que la destran.

Extranjero

POR TELEGRAMA

Madrid 11-1510. Sigue la mejoría. Los últimos despachos de Amsterdam confirman que la Reina Guillermina se halla fuera de peligro y la convalecencia sigue su curso natural.

El proceso Humbert. Dicen de París que a consecuencia del proceso Humbert, el Juez instructor ha celebrado detenidas conferencias con el Procurador general y ministro de Justicia.

Han sido designados por el Juez, para que lleven a cabo una minuciosa investigación, Mrs. Balbaton y Roig.

Este asunto está dando mucho juego y se dice que en él están comprometidos magistrados, jueces, banqueros y hombres de negocios.

Naufragios. De Roma dicen que diez pequeños barcos de vela, abandonados por sus tripulantes en Civita-Vecchia, se han estrellado contra las rocas a causa del temporal.

RICARDO.

COMERCIO HISPANO AMERICANO

Los trabajos que está realizando la Unión Ibero-Americana para el envío de comisiones especiales a las Repúblicas latinas de América que estudien los medios de ampliar el comercio de las mismas con España son aplaudidos calurosamente por cuantos se interesan en asuntos de tanta importancia.

Las Cámaras de Comercio españolas procuran ayudar a dicha Unión en su empeño. De Méjico, Buenos Aires, Montevideo y otras capitales de América se reciben cartas de empresas de importación y exportación ofreciendo su concurso. El Banco de España se ha suscrito por 10.000 pesetas para contribuir a los gastos de los agentes comerciales y la Compañía Arrendataria de Tabacos por 4.000 pesetas.

Empresas tan conocidas como las de Señores Carbonell & G. de Córdoba; Perilla, de Reus; J. Dausa & C. de San Felix de Guixols; Sucesores de Serrano y López, de Manzanares; Molés Diez, de Palencia; Onofre Valledacabres Hermanos, de Valencia; Ballesteros & C. de Barcelona; García Moscardé, de Albacete; Sociedad de Aguas minerales de Burlada, Pamplona; Felipe Ugaldé, de Bilbao; Fernando Gaset, de Castellón; Millares & C. de Valencia; Cayetano del Pino, de Jerez; Pastor & C. de Barcelona; Santos L. de Letosa, de Bilbao; S. de Lamadrid Hermanos & C. del Puerto de Santa María; Sert Hermanos, de Barcelona; Romagosa y Ventosa, de Tarragona; Vallejo & C. de Ciudad Real; Ubaldo Iribia, de Almería; Ferrer Pérez, de Málaga, y muchas más alientan a la Unión Ibero Americana para continuar su propaganda, y buen número de ellas se suscriben también, en proporción a sus negocios, para los gastos que los visitantes y conducción de mercancías ocasiona.

Cuando gentes de poco se conocen el resultado de las gestiones que se están haciendo en Madrid y en provincias para realizar con toda amplitud el proyecto de la Unión Ibero Americana, se publicará la lista con todos los detalles oportunos de las empresas, corporaciones, centros y particulares que contribuyan a la realización de aquél.

Desde Alceda

El mes de las flores haase convertido en el mes de la nieve.

El frío es intensísimo en este pueblo, precisamente en los días que comienzan a llegar a estos bañerarios las personas que tienen necesidad de sus saludables aguas.

Así todo, en Alceda tenemos ya diez bañistas y se esperan algunos más, que no vendrán, seguramente, hasta que el tiempo mejore.

Des buenas noticias. La empresa que ha de conducir a este pueblo energía eléctrica, para darnos luz, lleva con gran actividad sus trabajos y ya en el pueblo de San Vicente se están colocando los postes y muy en breve llegará a Alceda y se espera que en el próximo futuro esté la red instalada.

Se ha recibido en el Ayuntamiento el expediente aprobado de la conducción de aguas potables a este pueblo y pronto se anunciará la subasta para dar comienzo a las obras.

Las obras de la iglesia. Un asunto de grandísimo interés para este pueblo es el relativo a la inauguración de la iglesia. Las obras de reparación han terminado hace ya algún tiempo y por el párroco y algunos vecinos se han hecho los preparativos para celebrar con toda solemnidad la fiesta de la bendición del templo, pero se está pendiente de la autorización del señor arquitecto diocesano, que no sabemos por qué motivo la retrasa.

Próxima la temporada de baños, sería muy conveniente que cuanto antes se inaugurase la iglesia, con lo cual se evitarían muchas molestias a los bañistas y a nuestros convecinos que hoy las sufren con frecuencia, a pesar de que desearían que cuanto antes se abriese al público las puertas de aquel templo.

Si tuviera ya la suerte de que el señor arquitecto diocesano no atendiera, me atrevería en nombre del pueblo de Alceda a suplicarle que no retardase la autorización que todos esperamos, con la cual conseguiría el agradecimiento de este vecindario.

No puede ser más justo el ruego, y no dudamos que lo atenderá a aquel señor. El correspondiente.

A LA MEMORIA DE PI Y MARGALL

Continuación de la suscripción para el mausoleo a la memoria de Pi y Margall:

Table with 2 columns: Name and Ptas Cts. Includes entries for Establecimiento de Francisco Diaz, Francisco Diaz, Un democrata, Gonzalo Carlos, José Hermosa, Manuel Bermúdez, Gregorio Ruiz, José Bilbao, José María Menaut, Pedro Leiva, Federico García, Esteban Diaz, Uno de Mazeneras, Prudencio Baltar, Establecimiento La Central, Un concejal federal, Francisco Alvarez, Luis García, Segundo Rodríguez, Francisco Cobada, A. Toca, Establecimiento de Salud, Isidro Herrera, Francisco Pi, Total: 206 45.

Feria en Puente San Miguel

La feria de San Gregorio, de nueva creación, que se ha celebrado en Puente San Miguel los días 9 y 10, ha tenido un éxito por demás halagüeño para los iniciadores de su creación: a pesar del tiempo verdaderamente excepcional se ha visto concurrida por numeroso y bien tratado ganado de los pueblos y Ayuntamientos limítrofes, y de Tudanca y Hererías varios hermosos ejemplares.

Las ventas es verdad que no han correspondido a lo que era de esperar, pues el tiempo reja a los compradores: sin embargo, se vieron algunos de Santander y otras partes, que hicieron algunas transacciones.

El estímulo ofrecido a los que concurrían, cifrado entre ellos un arado y otros útiles, ha contribuido en gran parte al buen éxito.

Por las tempestades de estos días, en la tarde del sábado, cayó una chispa eléctrica en la red de la Electricidad del Pavón, en Puente San Miguel, sin que, afortunadamente, ocasionara desgracia alguna aparte del susto consiguiente a los que se hallaban en las inmediaciones de la misma y desafortunados levas que con gran rapidez fueron corregidos por el inteligente personal de la misma. El correspondiente.

Manual de Derecho minero

A pesar de la importancia, cada día más creciente, que tiene la minería en España, las disposiciones legales que la regulan se hallan en tal desorden y dispersas de tal modo, que, si no imposible, era muy difícil conocerlas y aplicarlas. Resolver esta dificultad ha venido la obra publicada con el título que enunciamos por el distinguido abogado don Ricardo Delgado, jefe de la sección de Fomento de la Diputación de Vizcaya, reuniendo toda la legislación, ordenándola por conceptos y exponiéndola por capítulos, con tanta claridad, que cualquiera puede comprender las cuestiones más intrincadas que se presentan.

Para que el público no encuentre dificultades de ningún género, se insertan al final modelos de instancias de Registro de minas y demasías, de título de propiedad, de carpetas de expedientes, etcétera, etc.

Además, contra lo que se venía haciendo en esta clase de obras, se la ha dado un volumen tan manuable que puede llevarse a las operaciones de campo, tan frecuentes en minería, y para muchas de las que se hace preciso tener a la vista la legislación.

Este libro, que es recomendable por todos conceptos, se vende en la librería de Fernando Fe, de Madrid, y en todas las principales de provincias, al precio de 250 pesetas.

AUDIENCIA

En causa procedente del Juzgado de Castro Urdiales seguida por hurto contra Ramón Cerro Gutiérrez, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorios y costas.

En otra procedente del de Santoña, seguida por disparo de arma de fuego y lesiones, contra Cándido Preso González, ha sido condenado a la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión correccional, accesorios, costas e indemnización al lesionado de 60 pesetas, siéndole de abono, para el cumplimiento de la condena, el tiempo de privación provisional sufrida.

Florencio Ateca Martínez, procesado en el Juzgado de Ranales por lesiones a Prudencio Peña, ha sido condenado a la pena de 8 años, 6 meses y 21 días de prisión correccional, accesorios, costas y 500 pesetas de indemnización, con abono de la prisión provisional sufrida.

El juicio oral señalado para el día de ayer contra Valentín Romano Peñalosa, por hurto de un trozo de rail, fue suspendido por la no comparecencia del proceso.



Un crimen

Nos dicen de Bilbao que anteanoche a las nueve y media se cometió un crimen en una taberna de Begona.

Un individuo llamado Casimiro Vega asestó una cuchillada, produciéndole la muerte instantánea, al oficial de barbero Lorenzo Fernández, cuando éste se hallaba subido en un banquillo quitándose las botas.

Se desconoce las causas del crimen, pues se cometió sin que mediara entre ellos palabra alguna, aunque se cree que haya sido motivado por cuestiones amorosas.

Luceo Galdós

A beneficio del público dio anoche esta sociedad una velada, a la que concurrieron numerosas personas deseosas de aplaudir, como merecen, a los jóvenes aficionados que forman el cuadro dramático y que en distintas ocasiones han demostrado sus buenas aptitudes para el arte.

Se pusieron en escena el drama en un acto Camino de Portugal, que obtuvo una esmerada interpretación, distinguiéndose y obteniendo muchos aplausos los señores Solana, Martín, Sotelo y Gutiérrez, y el juguete cómico Robo en desolado, en cuyo desempeño cosecharon grandes aplausos las señoritas Castredo, Soré y Ballesteros y los señores Solana, Presmanes, Martín, Castillo y Bravo.

El Gobernador civil señor Galán visitó la semana última a Torrelavega con motivo de haber circulado rumores de que se intentaba realizar por algunas personas un acto que en manera alguna podía justificarse, pero afortunadamente lo que se decía acerca de este asunto no tuvo con confirmación, como era de esperar, dada la sensatez de los vecinos de aquella ciudad.

Caridad oportuna

No tanto por la importancia del donativo como por los nobles sentimientos que revela la oportunidad del mismo, nos complace sobremanera dar cuenta de uno del digno Gobernador civil de la provincia don Francisco Galán.

Enterado este señor por El Cantábrico de la pérdida de las 26 pesetas que una pobre pescadora extravió al ir a pagarlas en la Almotacía, nos envió ayer dicha cantidad con un atento besalamo a nuestro querido director señor Espartero, diciéndole que tiene el gusto de enviarle las 26 pesetas adjuntas, que tendrá la bondad de entregar a la infeliz pescadora que perdió una cantidad igual, viéndose privada por esta desgracia de atender a sus apremiantes necesidades.

Como actos de esta naturaleza no necesitan elogios no hacemos más que dar noticia del oportuno donativo, que haremos llegar con el mayor placer a la favorecida, enviando las gracias por el honor a nosotros y por la caridad hecha a esa infeliz mujer, a la digna primera autoridad de la provincia.

Fragata caucesa

Vuelve a darse como seguro que en el próximo julio visitará el puerto de Bilbao la fragata escuela de guardias marinas de la República Argentina Presidente Sarmiento.

Salón Biel

Seamos que el exceso de original nos impida dedicar hoy más espacio a dar cuenta de la agradable velada del Liceo Biel.

En ella se estrenó un dramita en un acto, del joven don Antonio Diez, que fue muy aplaudido. Así mismo gustaron y se aplaudieron las demás obras puestas en escena, y a sus afortunados intérpretes.

Incendio

Ayer tarde, a las seis y cuarto, se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 8 de la calle de la Libertad, que fue sofocado por bomberos municipales a los pocos momentos.

Se interesa la presentación en el Negociado de quintas de este Ayuntamiento de los individuos que a continuación se expresan, con el fin de hacerles entrega de sus licencias absolutas, entregando el pase que obra en su poder: Benjamín Martín Mayo, Amalio Cegallas Ganzo, Julián Aivarado Ortiz, Ramón San Martín Muñoz, Esteban Alba Martín, Anacleto Manzan Sierra Toralá, Joaquín de San Martín, José Diego Jareado, Arturo Vicente Monar Soto, Juan Torre Pérez, Victoriano García Casuso, Eugenio Martín Batell, Francisco Pérez San Emeterio.

También se interesa la presentación en el mismo negociado de los reclutas del corriente año Pablo Sierra Aja, Jacinto García Mier, Faustino Rodríguez Méndez, para ser sorteados y reconocidos.

Ayer tarde fueron curadas en la Casa de Socorro dos mujeres que sostuvieron una reyerta en la calle de Vargas, resultando ambas con algunos arañazos.

Se interesa la presentación en esta Comandancia de Marina de doña Valentina Gómez, madre del marino Mariano Plaza Gómez, para hacerla entrega de documentos.

Ha fallecido en Argomilla (Cayón) a avanzada edad, el respetable anciano don Juan Antonio Paltezuelos.

Reciban todos los parientes del finado nuestro pésame más sentido.

Volvemos a llamar la atención de las autoridades acerca del brutal atrevimiento que se sigue observando algunos días, los festivos sobre todo, en los paseos públicos.

Anoche, después de varios atropellos cometidos por los zúlis sueltos con las jóvenes que paseaban solas, así del pueblo como señoritas, un amigo nuestro, que bastante antes había presenciado algunos de esos bárbaros juegos, estuvo a punto de sufrir las consecuencias de haber dirigido a los atropelladores, cuando los presencié, algunos improprios, pues los que tuvieron la cobardía de molestar a débiles mujeres, quisieron luego intentar en chadrilla otra hazaña que, por fortuna, no llegaron a realizar.

Y no decimos más, si no que si las autoridades no toman en serio el corregir desmanes, para los que se va considerando impotente la policía, va a ser preciso realizar por propia cuenta la defensa pública.

Con profundo sentimiento hemos sabido que ayer dejó de existir la preciosa niña Rosario Aranduy Pelayo, hija del conocido comerciante de esta plaza, amigo nuestro, don Juan Aranduy. En el dolor que tan sensible pérdida ocasiona a toda la familia, tomamos parte, asociándonos a su justa pena.

Se pone a domicilio en cualquier estación férrea. Agua de Colonia de Orive, enviando a

Bilbao 850 pesetas por 2 litros, 6 16 ps. por 4 litros. Por frascos desde 3 rs. en las farmacias y perfumerías. Santander, Villafranca y Molino.

Aviso a los marinos. El día 5 del presente mes se inauguraron las luces de los rompeolas del N. E. y S. E. de Vera. La luz del rompeolas del N. E. es fija, blanca, con dos ocultaciones; se le designa B. 20. Intensidad luminosa: 14 lámparas Carcel. Alcance luminoso en tiempo brumoso: 8 millas. Alcance medio, 10 millas. Elevación del plano focal sobre marea alta: 11 metros.

Esta luz está colocada sobre una torre de mampostería pintada de rojo en el extremo del rompeolas del N. E.; marca el lado de la entrada del puerto ó sea el costado de estribor para el buque que llega.

La luz del rompeolas del S. E. es fija, roja, con una ocultación; se le designa R. 10. Intensidad luminosa: 3 lámparas Carcel. Alcance luminoso en tiempo brumoso: 5 millas. Elevación del plano focal sobre marea alta: 11 metros.

Esta luz está colocada sobre una torre de mampostería pintada de blanco en el extremo del rompeolas del S. E.; marca el lado S. de la entrada del puerto, ó sea el costado de babor para el buque que llega.

Los aparatos de iluminación de estas dos luces son del sistema de Luces Perpetuas, es decir, que están encendidas por 50 días sin guardián, y por tanto, no debe confiarse en ellos de una manera absoluta. En la luz roja de la Puerta del Muelle Fiscal, quedando ésta de horizonte completo.

Notas. 1.ª La señalización de luz roja de la Puerta del Muelle Fiscal con el faro «Benito Juárez», marca aproximadamente el eje del canal de entrada de 10 metros de profundidad, cuyo ancho es de 250 metros. 2.ª La misma señalización del Norte del extremo del muelle número III, llamado también «muro de protección», 3.ª La luz roja de la Puerta del Muelle será extinguida cuando se encienda la luz roja del muro de protección y cuya señalización con el faro «Benito Juárez» marcará el límite Sur del canal de 10 metros de profundidad. 4.ª Se suplica a los marinos comunicuen al jefe del puerto donde lleguen ó a la Dirección General de Ferros de Vercru, cualquier falta que noten en el servicio de los faros, valizas y boyas.

Mejoría. Por noticias que tenemos de Torrelavega hemos sabido con satisfacción que el digno jefe de la guardia municipal de aquella ciudad, don Euterio Eguen, continúa mejorando de la lesión que recibió el domingo último al ser agredido por el individuo Fernando Vela (a) Molé.

Según cartas recibidas de Méjico el Casino Español de la capital de la república mejicana se dispone a fomentar un nutrido abono a cuatro funciones extraordinarias en que tomarán parte los eminentes artistas Diaz de Mendoza y María Guerrero.

Nuestros compatriotas embarcarán para España, según nos dicen las mismas cartas, el día 15 del corriente.

Tesoro escondido. Dice el periódico de Torrelavega que con motivo del hallazgo de un tesoro por un zapatero en la canga de un tabernero de Arona, se ha armado tal algarabía, que el asunto se ha puesto en manos de los tribunales.

La cuestión parece que estriba en el más ó en el menos de la participación en el hallazgo.

Movimiento marítimo. Día 10. Supus entradas: Vapor Gaitero, de Zumaya, co cemento. Baques salidas: Vapor Pinzón, para San Sebastián, con carga general.

Nuestros especiales lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & Cia., Banqueros y Expendituría general de lotería en Hamburg, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

LA BATALLA-ATARAZANAS, 4

Nadie vende lanillos ni hace trajes para caballeros y niños tan buenos y tan baratos como esta Sastrería.

Estudiantes de náutica. Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación. Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante. Informarán en esta Administración.

Mapa de la provincia de Santander por Francisco Coelho, precio, 6 pesetas; véase el anuncio de la 4.ª plana.

Huevos para incubar

De gallinas y gallos Andaluces, Prat y Brahmas; postura de 130 a 160 huevos; 3 pesetas docena mixtos de las tres razas, inoludéndole uno de raza pura. Del Prat puro selecto, 5 pesetas docena. De andaluz negro pura, 5 pesetas. De pato, mixtos del país y Rouen, 4 2 pesetas. Informes en esta administración.

PERFILES COMICOS

¡A MADRID! El sol de futuras dichas, con limidez, ya fulgura y en Madrid va a celebrarse solemnemente la jura.

Con ese motivo fausto, la Corte será un emporio de algarazas, de festejos, de alegría y de jolgorio.

Este, para divertirse, es el momento propicio... ¡Como que habrá, me aseguran, hasta fuegos de artificios!

No hay más remedio: ¡A Madrid, con humor y bolsa suelta; prepararse y a tomar el billete de ida y vuelta!

A recrearse sin tasa; a desterrar el espolín; a escuchar de los eléctricos el horrible tin, tin, tin;

a ver lo que nadie vio del uno al otro hemisferio; ¡Subir y bajar la bola del reloj del ministerio!

A ver tropas de gran gala; tricornios de los civiles; y los fracs y las chisteras que se pondrán los ediles.

¡A ver lo que nadie vio del uno al otro hemisferio; ¡Subir y bajar la bola del reloj del ministerio!

A ver tropas de gran gala; tricornios de los civiles; y los fracs y las chisteras que se pondrán los ediles.

¡A ver lo que nadie vio del uno al otro hemisferio; ¡Subir y bajar la bola del reloj del ministerio!

A ver tropas de gran gala; tricornios de los civiles; y los fracs y las chisteras que se pondrán los ediles.

VINOS TINTOS DE LA SOCIEDAD VINICOLA



Bodegas Riojanas GENICERO.-RIOJA

Rioja Medoc (1895), 18 pesetas docena de botellas con casco. Rioja Medoc (1897), 12 idem con id. Rioja fina de Mesa, 5 pesetas idem sin idem. SERVICIO A DOMICILIO.—Deposito para la venta al por menor y exportación, Muelle, 31.—Teléfono núm. 44.

Fábrica metalúrgica Santa Ana

Se venden la maquinaria, herramientas, moldes y troqueles. Informarán en la misma fábrica, que se halla inmediata a la estación de Mallano, y en Santander en la calle de San Francisco, 22, tienda.

Casa de campo

Se alquila una, preciosa, á cinco kilómetros de esta capital y dos de Altos Hornos, en la carretera de Bilbao, con jardín, pequeña huerta y agua potable. Atarazanas, 14 1, informarán.

Sala de armas

Director: Mr. Jean Louis Martin SAN FRANCISCO, 1, 1º Se dan lecciones de florete, sable y espada. Horas de clase: de 8 á 1 y de 3 á 5 1/2

LUIS OSEJO.—Sustentoría, novedades. Plaza Vieja, número 1, principal.

Albums, Tarjetas postales, fanzinas, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Gran hotel-restaurant "El Cuartillo"

Único establecimiento frente á la Catedral. Gobierno desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una.

Prontidad, camero y economía PUENTE, NÚMERO 20 Plato del día: Lomo de cerdo en salsa picante

ANUARIO del Comercio, de la Industria, de la Magistratura y de la Administración. Se ha puesto á la venta la vigésimaseisava edición, correspondiente al presente año. De esta obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo; es un verdadero tesoro para la propaganda industrial y comercial. Es el libro que debe estar siempre en el bolsillo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. (Véase el anuncio en cuarta plana).

Dum-Dum, rico aperitivo, y las gaseosas de la Sociedad anónima Destiladora de Urdala, ya se han puesto á la venta en sus depósitos de Sandoña, Laredo, Gama, Colindres, Limpías, Ampuero, Rasines, Gibaja, Ramales, Lanestosa, Arredondo y otros. Al mismo tiempo, dicha Sociedad participa á sus numerosos clientes que, debido á la demanda tan enorme de sus productos, va á aumentar el servicio rodado con el objeto de que no se carezca en ningún sitio de sus referidos productos. La Dirección.

Para personas delicadas BISCUIT Confitería de Ramos, Bebedo, 11



Última Hora Conferencia telegráfica de la madrugada

La circulación fiduciaria Los señores Rodríguez y Farfán celebraron una detenida conferencia para tratar de la inmediata ejecución de la nueva ley relativa al Banco de España.

Sobre la crisis

Los ministros Los señores Moret y duque de Almodóvar escribieron al señor Canalejas, contestándole á la carta que les ha dirigido anunciándoles su dimisión. Los demás ministros le visitaron. Los señores Rodríguez, Montilla y duques de Veragua y Almodóvar confere-

ciaron con el señor Canalejas sobre las causas que han impulsado á éste á dimitir.

Sagasta El señor Sagasta también escribió al señor Canalejas acusándole recibo de la carta que le envió anoche dimitiendo la cartera de Agricultura, rogándole que desistiera y diciéndole que él desconocía que se hubiesen entablado negociaciones con el Vaticano el seis de abril.

Opiniones Sobre la extensión que tendrá la crisis hay opiniones diversas. Muchos liberales creen que se limitará á la salida del señor Canalejas, mientras otros creen que vendrá un cambio completo de política.

Consejo Se ha desmentido la noticia de que el señor Sagasta había sufrido nueva indisposición. Mañana habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Telegramas de Barcelona El Herald ha recibido telegramas de Barcelona en los que se dice que ha producido allí gran indignación la noticia de la crisis, atribuyéndola á maquinaciones de la reacción contra el señor Canalejas. Añaden que los obreros realizarán un acto de protesta en el caso de que se confirmara la dimisión.

"El Correo" El Correo dice que la circular del Nuncio sólo tenía carácter de régimen interior y no estaba destinada á la publicidad. Añade que la forma seca de su redacción ha producido disgusto entre los liberales, pero que analizada, se ve que se limita á consignar el acuerdo entre el Gobierno y el Vaticano.

Creo que el debate de ayer en el Congreso tuvo un alcance desproporcionado. Espera que el señor Canalejas seguirá en el Gobierno, atendiendo los ruegos del señor Sagasta y demás compañeros de Gabinete, primero porque la cuestión, bien examinada, no señala ningún cambio en la actitud del Gobierno, y después porque comprenderá en su patriotismo el grave inconveniente de un rompimiento por un motivo injustificado.

El "Heraldo" El Heraldo recoge las impresiones del señor Sagasta y de los ministros, excepto los señores Moret y duque de Almodóvar, que desconocían el modus vivendi convenido con el Nuncio. También publica un artículo, que se atribuye al señor Canalejas, en el que se confirma que se ha prescindido de él en las negociaciones con el Nuncio y el Vaticano.

Considera que la carta del Nuncio está dedicada á excitar á unos y á contener á otros en los momentos de la coronación. Mantiene su credo de antes de ser ministro, afirmando que lo defenderá, unido ó separado del Gobierno y del partido liberal.

Viajeros Los primeros trenes baratos han traído

á Madrid de diversas provincias ocho mil viajeros.

Toros Los toros de Miura lidiados esta tarde fueron buenos. Quinto, Guerrerito y Machaquito, estuvieron mal. Guerrerito fue volteado por el segundo aparatosamente, pero resultó ileso. Al salir los cabestros dobló el toro. Hubo un lleno.

Reunión de anarquistas En Barcelona, la guardia civil sorprendió una reunión que celebraban 37 anarquistas en un local de la calle de la Riera.

Blasco Ibáñez Insistió en que el señor Blasco Ibáñez está dispuesto á separarse de la política.

Los albañiles En la reunión celebrada por los albañiles se acordó pedir la jornada de ocho horas y de no conseguirlo se declararán en huelga el martes.

Socorros El Senado yanki ha votado cien mil duros para socorrer á las víctimas de la Martinica.

La Tabacalera La Junta de accionistas de la Arrendataria de Tabacos aprobó la Memoria y dió un voto de gracias al Consejo de administración.

Fueron reelegidos consejeros los señores Piernas, Dóriga y Beraza.

Llegada Ha llegado el archiduque Eugenio de Austria, quien fue recibido en la estación por la familia real y las autoridades.

Para ultimar detalles Los señores Montero Ríos, marqués de la Vega de la Vega de Armijo, duque de Almodóvar y conde de Romanones se reunieron para tratar de algunos detalles relativos al acto de la jura.

Los temporales Del Tomelloso dicen que las pérdidas ocasionadas por las heladas en las viñas se calculan en seis millones de pesetas. Pídense socorros por acercarse una gran miseria.

En Toledo también se han perdido las cosechas á causa de las heladas. Sigue nevando en Teruel, en cuya montaña hay medio metro de nieve, temiéndose que el deshielo producirá inundaciones.

Representantes Dicen de Barcelona que llegó el embajador extraordinario de China, que ha marchado á Madrid. Espérase mañana al duque de Génova. De Turín anuncian que ya ha salido en dirección á Barcelona y Madrid. De Mónaco telegrafían que marcha á Madrid el príncipe heredero.

Columna de desembarco Esta noche sale de Cartagena para Madrid la columna de desembarco que asistirá á las fiestas de la coronación. La forman una compañía de infantería de marina mandada por don Juan Ros, una compañía de marineros mandada por el teniente de navío don Enrique Guzmán y una sección de artilleros de mar con dos cañones al mando de don Víctor Concas.

Manda la columna el teniente de navío de primera don José Sardegui y la com-

ponen un jefe, 14 oficiales, 295 individuos y música de la escuadra.

Estrada Palma Ha llegado á la Habana el Presidente de la República Cubana señor Estrada Palma. En el castillo del Morro se reemplazó la bandera americana por la cubana. El recibimiento que se le hizo fue muy afectuoso. Los edificios ostentaban colgaduras con las banderas cubana y americana. Después de visitar á Mr. Wood se trasladó al Ayuntamiento, recorriendo luego las calles de la ciudad en las que se alzan varios arcos de triunfo. Le felicitó una comisión del Casino Español.

El valor de una amenaza Dicen de Roma que la amenaza de huelga de los empleados de ferrocarriles ha costado al Tesoro italiano 7.800.000 francos.

Hundimiento A causa de un hundimiento en la montaña, en Roma, fue destruida una casa, pereciendo 13 personas.

Misión que regresa El Papa concedió al marqués de Ayerbe y á sus acompañantes condecoraciones. Dicha misión extraordinaria regresa mañana.

Después de la conferencia Madrid 12.—3 m.

Las elecciones en Francia Telegrafían de París que se ha verificado el escrutinio de las elecciones suplementarias para proveer 171 puestos vacantes por ballotages en toda Francia, correspondiendo á París 28. Han sido elegidos 19 ministeriales, 7 republicanos y 12 socialistas. Se desconoce el resultado de 143. No ocurrió ningún incidente. Los transparentes de las redacciones de los periódicos anunciaron los nombres de los elegidos y la multitud silbó ó aplaudió al aparecer cada nombre. En la redacción de L'Intransigeant, además de los nombres aparecen en el transparente caricaturas grotescas de los candidatos. Hay gran animación. En Grenelle ha ocurrido una colisión sin importancia.

De la Martinica.—Las últimas noticias Según las últimas noticias de la Martinica, recibidas en París, toda la parte Nordeste de la isla aparece convertida en un desierto por la acción abrasadora de la lava. Han sido destruidas también grandes aglomeraciones de viviendas habitadas que no estaban comprendidas en la ciudad de San Pedro.

Lo que se dice Un despacho de Barcelona dice que aunque aseguran los anarquistas detenidos que sólo trataban de celebrar una reunión para acordar los medios de pedir la revisión del proceso de Montjuich, muchos afirman que el objeto de los reñidos era más transcendental.

RICARDO. Tipografía de El Cantábrico. Campaña, 3.

Ya se ha pasado el furor de la Pulga, mas supongo que de llegar habrá tiempo para el tango del Morrongo. A los toros por la tarde: luego al teatro y después á ver esculturas vivas en el Salón Japonés. Tanto placer es posible que alguno no lo resista, sobre todo si tropieza con un hábil carterista.

¡A Madrid para admirar todo cuanto haya que ver; á Madrid... que yo me quedo muy tranquilo en Santander! Ignacio G. Lara.

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO" DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. SERVICIO A DOMICILIO (Plaza Nueva). Puntos del Sr. García Muñoz.—Teléfono n.º 304. SERVICIO A DOMICILIO. SERVICIO A LA CARTA. SERVICIO A DOMICILIO. Plato del día: Mirón de la española.



IX TOMO DE Pacotillas de Estrañi. Se ha puesto á la venta en las librerías de Meléndez y Baldor, calle del Correo; papetería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papetería de don Amado Alonso, San Francisco, 22; idem de la señora Viuda de Fons, Ribera, y Administración de El Cantábrico. En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España, en las principales librerías. Precio de cada ejemplar, 1 peseta. Suscripción á la primera serie de 12 tomos, 9 pesetas. En Cádiz se vende en la librería de Victoriano Ibañez.

Compañía Cantábrica de Navegación. Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á petición de varios señores accionistas, se convoca á Junta general extraordinaria para el día 20 de mayo próximo, á las cuatro de la tarde, para tratar sobre el párrafo cuarto del artículo 22 de los Estatutos. La Junta se celebrará en el local de oficinas, Plaza Circular, número 3; y para la asistencia á la misma se previene á los señores accionistas será necesario cumplimentar lo dispuesto en el artículo 17 de los Estatutos. Bilbao 30 de abril de 1902.—Los directores gerentes: Juan de Gabeo, Rufino de Orbe.

VIUDAS Y HUERFANAS que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados consulten á EMILIO DICAL. Habilidad de clases activas y pasivas. Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.º derecha.

La Gran Bretaña. Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y papetería de Max Muel Mata Aguirre. Compañía, 22; teléfono 322. Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variados. Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc. Ventas al contado y á plazos sin fiador.

Potro. Se vende uno andaluz, de dos años, alzada siete cuartas. Informar en esta Administración.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 81

Los caballeros de la noche

PONSON DU TERRAYL

—¡Oh! si vinieran á arrebatarte á mí, si se encontrase un hombre bastante atrevido, soldado ú hombre de justicia, rey ó mendigo, para venir á disputarme mi Rodrigo... ese hombre, aunque fuese mi padre ó mi hermano, yo le desgarraría con mis dientes; yo incrustaría en su carne el marfil de mis uñas; yo le mordería en la garganta como una hiena, antes que hubiese tocado á un cabello de tu cabeza... Don Rodrigo creía soñar, y contemplaba estremecido á aquella mujer, bella entre todas en el esplendor de la pasión, centelleantes los ojos, altanero el gesto, animado el lenguaje; y su mirada se clavaba en ella con una especie de terror, y se preguntaba si no tenía que habérselas con un hijo del infierno convertido en mujer por una hora, el tiempo necesario para tentarle. —Mira, continuó diciéndole ella, mi hermano me ama como amaría al hijo de su sangre, al heredero de su nombre; por mí, renunciaría á la esperanza de una posteridad; por mí, abdicaría la corona... por mí, por agradarme, por asegurar mi felicidad, te hará rey, ¡si es preciso! Ahora estamos reunidos para siempre, don Rodrigo, algún día seremos esposos y reyes... Tus sueños de ambición, mis sueños de felicidad serán realizados... Volvió á detenerse, espinando una sonrisa, una palabra de amor, un abrazo; pero don Rodrigo se incorporó altanero y frío, la rechazó con un gesto de cólera y exclamó: —¡Atrás, demonio, atrás! me harías creer en el amor y yo no quiero creer en él; concluiría por amarte y el amor mata

al genio... ¡Atrás! no quiero amarte, no te amaré. Ella lanzó un grito, vaciló y se apoyó desfallecida, crispados los labios, opaca la mirada, en el ángulo del balcón, y como la locura llegaba sin duda é invadía su trastornada cabeza, midió con ojos estúpidos la altura de la azotea, la profundidad de las aguas del lago, que dormía al pie, y tomó impulso para precipitarse en él. La mano de hierro de don Rodrigo la detuvo; él la levantó en sus brazos y la llevó, moribunda, á los tapices; hizo todo esto fríamente, sin que su corazón latiese más aprisa, sin que se estremeciese un músculo de su semblante, sin que se humedeciesen sus sienas... hubiérase dicho que era una estatua de mármol. —¡Dejadme morir! murmuró ella con voz ahogada. Rodrigo, sé noble, sé generoso, sé bueno... ¡dejame morir! —¡Estáis loca! respondió él encogiéndose de hombros. Pero en seguida se abrió la puerta y un hombre entró. Aquel hombre se detuvo en el umbral y midió con una ojeada rápida y fría la escena que tenía ante sus ojos, y cuyo prólogo adivinó. Al verle, retrocedió don Rodrigo, y la gitana, lanzando un grito, se precipitó hacia él y le abrazó estrechamente. —Hermano, murmuró... hermano, ven en mi ayuda; tengo el infierno en el corazón. —Niña, respondió el rey moro, porque era el mismo Aben-Humeya, cálmate y espera... la esperanza no muere sino con la vida, y yo no quiero que mueras... Después se volvió á don Rodrigo: —Amigo, le dijo, yo tenía razón el día

en que te hablé de la ingratitude de Felipe II, y en que te predije tu caída, fuiste sordo á mi voz, y hoy debes ver si era sabia; fugitivo, has recordado nuestra amistad y has venido á pedirme asilo y venganza; esto es noble en tí, don Rodrigo, y tendrás uno y otra... Mi lugarteniente, Aben-Farax, ha sido muerto esta misma mañana en una escaramuza; tú ocuparás su puesto, amigo, serás mi lugarteniente, mi hermano de armas, mi sucesor... —¡Jamás! exclamó don Rodrigo estremeciéndose. —¡Insensato! murmuró don Fernando, que te has persuadido de que el amor y el genio no pueden abrazar á un tiempo el mismo corazón y la misma cabeza; loco que nunca has pensado que la mujer era en este mundo el único objeto del hombre y el solo móvil de lo que éste puede hacer de noble y de grandel. —El vacío de mi corazón es mi talismán, respondió fríamente don Rodrigo; el día en que yo ame seré hombre perdido. —Pues bien, dijo el rey con bondad, puesto que crees en tu talismán, don Rodrigo, séle fiel hasta el día en que hayas subido tan alto que nadie pueda derribarte de la escala de la ambición; entonces, paseando la vista á tu alrededor, volverás á encontrar allí á esta mujer que te ama, y cuyo corazón desgarras tan fríamente con tu desdén; la verás, muda y trémula bajo tu mirada, viviendo de tu sonrisa, dispuesta á olvidarlo todo, dispuesta todavía á amarte como te ama ahora. ¿No me respondes, don Rodrigo? —Don Rodrigo, en efecto, tenía una triste y sombría actitud, y en su plugada frente aleteaba el penoso trabajo de su pensamiento, que tropezaba, herviente, contra las paredes de su cerebro. Clavaba su mi-

rada de hielo sobre la gitana conmovida y tímida; parecía sostener una postrera lucha contra su amor en pro de su orgullo. —Respóndeme, dijo don Fernando con su voz grave y cariñosa que fascinaba, respóndeme, don Rodrigo. —Don Rodrigo levantó la frente. —Hermano, dijo, ¿tienes fe en tu estrella como yo en la mía? —Tengo fe en mi derecho. —¿Tienes la certidumbre de reconstituir el reino de Granada, y de vencer á ese sombrío monarca que se llama Felipe II? —Quizás, murmuró don Fernando con una sonrisa, siempre que no me maltrates á menudo, como hace tres días bajo las murallas del Albaicín. —En ese caso, exclamó don Rodrigo, hermano, ¡soy tuyo!... Te he traído quinientos hombres, acabo de sostener á su cabeza una lucha encarnizada, y de pasar sobre el cuerpo de un regimiento, que á esta hora huye sangriento y mutilado... Esos hombres están acampados á una legua de aquí, y me esperan; corro á buscarlos, y en adelante combatiré contigo, á tu lado y sin trégua porque quiero vengarme! —¿Y si somos vencedores? preguntó el rey moro. —¿Y bien? dijo don Rodrigo. —Mi hermana... murmuró el rey. —Don Rodrigo vaciló. —¿Y bien! repuso, la amaré. Parecióle sin duda que esta palabra desgarraba su garganta, que no hacía esta promesa, sino á pesar suyo, porque volvió la cabeza y exhaló un suspiro. —Hermano, dijo don Fernando, paciencia y valor. Serás rey! Pero no debemos entretenernos aquí, no conviene que

Tipografía de El Cantábrico. Campaña, 3.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with subscription rates and advertisement prices. Includes columns for 'ANUNCIOS', 'ESUELAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
DE MADRID.—Llega a la Administración a las 12:30 de la mañana. Sale de la Administración a las 14:45 de la tarde.

ENTREGA DE APARTADOS: 11:45 a 14 mañana, y de 18:30 a 19 de la tarde.
Recepción de certificados, valores y objetos asegurados: de 9 a 13:15 y de 18:30 a 19.

TRANVIA URBANO
Salidas de Peñacastillo.—A las 6:30, 8, 8:45, 9:30, 10:15, 11 y 11:45 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 7:15 y 7:45 tarde.

Situación de los buques de esta matricula
Compañía Santanderina
Peña Angustina.—De Cardiff a Santander

¡Callos! ¡Durezas!
Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este calloido. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!
Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Invitación para participar a la próxima Gran lotería de dinero

Table listing lottery prizes: 500,000 marcos (approx. 850,000 pesetas), 11,618,400 marcos (approx. 20,000,000 pesetas), and a list of smaller prizes.

Compagnie Generale Transatlantique

Advertisement for Transatlantic shipping services. Includes text: 'VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS Habana y Veracruz', 'LA NORMANDIE', 'LABRADOR'.

Foreign press office advertisement. Text: 'Foreign press office', 'Corporación científica, literaria y artística', 'Corresponsales en todos los países del mundo'.

Anuario del Comercio advertisement. Text: 'DIRECTORIO DE LAS 400 000 SEÑAS DE ESPAÑA, CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS MEXICANOS Y PORTUGAL'.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO advertisement. Text: 'Es indispensable para los niños raquíticos ó escruña ósea, de gran resultado durante la dentición'.

Antiglosopédico Ramos advertisement. Text: 'Cura la glosopeda ó gripe en dos días. Pedidos al autor, Froilán Ramos'.

En Gajano advertisement. Text: 'se alquila espiciosa casa (La Cotera) amueblada, con pozo de agua potable'.

Comisionista matriculado advertisement. Text: 'admite toda clase de comisiones, representaciones y agencias de casas importantes'.

¡Está Vd. sordo! advertisement. Text: 'Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención'.

PILDORAS DEHAUT advertisement. Text: 'Las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no tienen en purgarse, cuando lo necesitan'.

GUIA DE LA CORONACION advertisement. Text: 'Redactada por célebres periodistas; Es la única completa. Mas de 200 páginas de texto; 200 fotografías'.

Enfermedades Secretas CAPSULAS RAQUIN advertisement. Text: 'al COPAIBATO de SOSA', 'Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos'.

The Equitable Life Assurance Society States of the United (LA EQUITATIVA) advertisement. Text: 'Su Sucesor español ha pagado a sus asegurados desde 1882, fecha de su autorización, 4 81 de diciembre de 1899, la suma de pesetas 21,620,599'61'.

Único mapa completo DE LA PROVINCIA DE SANTANDER advertisement. Text: 'Don Francisco Coello', 'PRECIO: 6 PESETAS'.

VINOS FINOS DE MESA Bodegas Franco-Españolas advertisement. Text: 'Logroño (Rioja)', 'REPRESENTANTE EN SANTANDER: Castañeda y Compañía'.

Papel viejo, se vende por arrobas advertisement. Text: 'a 5 pesetas una.—Compañía, 3'.